

公开

常州市工业和信息化局文件

常工信复〔2022〕第 63 号

关于对市政协十五届一次会议提案 第0057号的答复

黄泽欣委员：

您在市政协十五届一次会议上提出的《关于大力培育智能工厂的建议》（第 0057 号）已收悉，经研究，现答复如下：

近年来，我市大力创建“智改数转”试点示范，培育了一批标杆企业，充分发挥标杆的示范引领作用，带领产业链上下游同步转型，给中小企业转型提供路径和范式。到 2025 年，常州要累计建成智能制造示范工厂项目国家级 4 个、省级 40 个。截至目前，我市共培育省级智能工厂 15 家，列全省第三，市级智能工厂 11 家。

为完善智能工厂培育体系，争创更多智能工厂，加快推进

制造业智能化改造和数字化转型，市工信局作为全市制造业“智改数转”牵头部门，一直以来，承担着智能工厂的培育、认定工作，提出“三重强化”举措：

一、强化标准支撑，优化创建路径

综合运用国家智能制造标准体系建设指南、江苏省智能工厂建设要点等国家、省级建设标准，为企业点亮智能工厂建设路径。拓展智能工厂培育库，定向支撑更多企业争创国家级、省级智能工厂，一方面，支持上市企业、链主企业、“专精特新”企业等重点企业加大智能化投入；另一方面，充分利用 165 个省级智能车间、346 个市智能车间的存量资源，支持其对标提升数字化水平。今年，遴选了 20 家智能制造基础较好的企业，面向装备制造、消费品、电子信息三大行业，为其提供精准诊断服务，对标建设智能工厂。

二、强化资金支持，优化要素保障

一是加大奖励力度，对新认定国家智能制造示范工厂、省级示范智能车间分别给予最高 200 万元、50 万元的奖励。二是减轻企业负担，一方面，加强对上争取，支持企业申报省级专项资金补贴；另一方面，对利用自有资金智能化改造投资超 1000 万元的企业，最高补助 200 万元；对获得智能化改造提升项目贷款的制造业企业给予贴息奖励，最高 200 万元。三是创新金融服务，加快与银行机构的对接，扩大信保基金规模，对企业智能化改造提供更高效率、更低成本的信贷倾斜，对经认定“智改数转”项目，优先放贷款、优惠放贷款、降低门槛放贷款。

三、强化成果展示，优化动员机制

加快推动典型案例和优秀成果登上荧幕，今年1月，《新闻联播》单条播发《让闲置的生产线动起来》，点赞我市创新超级虚拟工厂。在常州日报、常州电视台定期宣传标杆企业“智改数转”成效，讲述企业从“制造”到“智造”的华丽蝶变故事，常州日报、常州电视台等本地媒体开设“智改数转在身边”“常州智造”“产业强势蓄能成势”等专题专栏10余个，刊发报道近200篇，通过一系列的举措，让迟疑的企业“转”的信心更足、决心更大，也让迷茫的企业“改”的路径更清晰、方向更明确。

最后，十分感谢您对智能工厂培育工作的关注，欢迎再提宝贵意见，并多加指导和监督。

签发人：宗 纲

经办人：张雨晗

联系电话：85681233



抄 送：市政府办公室、市政协提案委